

# 从海外执行任务官兵日记看中国担当

作为从事国际新闻报道的报社编辑,日常免不了要查阅资料。不知不觉间,“和平”已经成为我们工作中的一个高频检索词。

“和平”,是一种代号,也是一种宣示。

“和平使命”“和平友谊”“和平救援”“和平列车”……近年来,许多中外联合演训活动的代号都包含“和平”二字。和平方舟医院船,更是颇受国际社会欢迎的“明星”。一位莫桑比克军医,就因为和平方舟医院船医护人员为他的一位病人完成手术,产生了对中国的向往,最终随着这艘军舰的和平航迹来到中国留学。检索“为了和平”,跳出来的一个动人故事,无不折射出中国军队走出国门的初心——无论是并肩反恐,还是携手救援,中国军队开门练兵,正是为了推动世界走向和平繁荣的光明前景。

守护和平,是一种行动,也是一种担当。

世界需要和平,更需要维护和平的力量。在战火纷飞的维和任务区、在安全环境复杂的亚丁湾、在国际人道主义救援的一线,中国军人直面困难艰险,让和平的阳光照耀受创的土地,温暖困境中的心灵。他们所到之处,带来的是温暖与希望,彰显的是责任与担当。黎巴嫩与以色列两国边境的“蓝线”地带,中国维和官兵直面生死,在埋藏着数十万枚地雷的“死亡之地”,开拓出一片希望的田野;苏丹内战再次爆发后,部署在阿卜耶伊的中国维和直升机分队,在没有情报支撑、没有气象数据的情况下,3进3出,将56名联合国人员从危险地带撤离;空军飞行员闻令而动,驾驶运-20运输机执行人道主义救援任务,及时将救援物资运送到尼泊尔和巴基斯坦灾区……检索“守护和平”,我们仿佛听到一批批出国执行任务的中国军人的无畏誓言,仿佛看到他们坚守岗位、穿梭巡逻、抢救伤员的勇敢身影。

## 感悟「和平」

张丹 吕德胜

持久和平,是一种愿景,更是一种接力。

和平是人类共同愿望和崇高目标。持久和平,更是值得为之努力的美好愿景。25项联合国维和行动、46批护航编队、9次“和谐使命”任务……一个个数字的背后,是一批批中国军人为维护世界和平的接力前行。第22批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队出征前夕,“排雷英雄战士”杜富国来到营区为他们送行。这批蓝盔勇士中,既有杜富国的老战友,也有受杜富国事迹激励参军入伍的新战士。他们领命出征,守护任务区的平安安宁。我军援助老挝人民军医疗专家组在医疗技术、管理经验等方面为当地医生传授先进理念,中国赴南苏丹维和医疗分队与当地医院结成帮扶对子……检索“持久和平”,我们看到中国军队服务构建人类命运共同体的积极行动,看到持续向国际社会提供公共安全产品的中国贡献。

检索这些与和平有关的内容,中国军队走向世界意味着什么,答案也愈发清晰——意味着世界多了一扇了解中国的窗口,意味着世界多了一支维护和平的力量。站在新的历史起点上,中国军队必将一如既往,书写一个个与和平有关的动人故事,谱写大国担当的崭新篇章。



扫描二维码 听海外执行任务官兵讲故事

版式设计:常菲  
刊5制作:李昕岗、刘上靖、周新宇  
吕宇莹、白晓娜  
资料提供:陈兴、王远方、黄欣  
影像:祝高思峰、王冬冬

## 亚丁湾上,听分航汽笛响起

海军第四十五批护航编队 周建龙

2024年3月4日 星期一 晴

今天,中国海军两批护航编队在亚丁湾进行任务交接,我的军旅生涯中又多了两个重要的数字:175、43。自去年9月12日踏上护航征途,我已随海军第45批护航编队航行175天,共完成43批护航任务。

对护航官兵来说,这是一个令人心潮澎湃的重要时刻。站在甲板上,看着渐渐驶近、前来交接的海军第46批护航编队,我突然想起出发前问自己的一个问题,我们所做的一切,是为了什么?

我想,175天的航行给了我答案。说来也很幸运,我可以作为新闻报员,用文字和镜头将这175天的点点滴滴记录下来。

任务期间,我拍下了许多张被护航官兵感谢的中国海军护航的照片。编队也多次收到被护航船舶通过各种途径表达的感谢。每一次,哪怕只有简单的“谢谢”,都会让护航官兵心中涌起一股自豪感。我想,这既是一种守护和平得到的幸福和满足,更是大国海军得到认可的荣光。

翻看工作记录,发现这一路上我们进行过多次应急演练。

“战斗警报!战斗警报!一级反海盗部署!”和其他战友一样,我对这句战斗号令已非常熟悉。每次听到警报声,我总是会迅速拿起相机到达战位:特战队员奔向指定区域,手持望远镜时刻注视海面;舰载雷达高速转动,监视着海上一切动向;舰载直升机腾空而起,飞向疑似“海盗小艇”上空查证驱离……画面中的战友们总是时刻准备着,随时投入战斗。那是一种为和平冲锋的姿态。

这些年来,一批批参加护航任务的战友告别家人、远离故土,但履行好职责使命,就是对亲人最好的告白,对祖国最好的祝福!

护航任务交接仪式上,看着第46批护航编队指挥员签署护航任务交接书,我知道这张亚丁湾上的守护答卷,又开启了新的一页。随后,两批编队的6艘舰艇在蔚蓝色大洋呈双纵队布下银色舰阵,犹如两柄捍卫和平的利剑。

分航,是结束,也是继续;是分离,也是共进。6枚绿色信号弹,形成多条烟带在海空交织;6艘舰艇鸣响汽笛,汽笛声回荡交融,如同一首雄浑的乐曲。我坚信,这也是中国海军的声声承诺。战友们将会继续守护亚丁湾海域和平安宁,为维护世界和平稳定贡献中国力量。

不论何时,那一句“如需帮助,请在16频道呼叫我”,都将是这片曾经波涛汹涌的海域上最让人心安的声音。

## 联演舞台,靠实力赢得尊重

“金色眼镜蛇-2024”多国联演中方参演分队 雷洋

2024年2月28日 星期三 晴

“金色眼镜蛇-2024”多国联演人道主义救援减灾实兵演练,今天在泰国北柳府国家减灾训练中心落下帷幕。虽然出现了不少预料之外的情况,但战友们凭借过硬素质和出色表现,得到了主办方和各国同行的肯定,为中国军队在国际舞台上赢得尊重。

化学泄漏处置课目,我们和泰国消防减灾部、警方、非政府组织以及其他各国参演人员联合编组。复杂的语言环境,加上各国装备配置和处置流程的差异,给协同增加了不小的难度。

“这样一时也定不了调,不行咱就上吧!”纷乱的现场中,杨姝站了出来。杨姝在核生化防护专业上素质过硬,还在西撒哈拉担任过联合国军事观察员,对各国化学泄漏处置流程有一定了解。她走上前,用流利的英语说:“在这个演练背景下,我认为应该分为五个大组,两个重型防护组进行搜索救援和泄漏物处置,中型防护组主要负责人员搜救和其他灾区现场辅助性工作……需要强调的是,人员行动前要进行通信测试。”杨姝专业的发言,获得了一致认可。泰方指挥员直接建议请她担任该组指挥官,这也是实兵演练中唯一一个由非主办方主导的课目。

机会留给有准备的人,这句话在今天的海上救援课目中再次得到验证。演练中,组织方临时增加了潜水搜寻环节。“谁会潜水”的问题,让参演的美国等国队员面面相觑。关键时刻,潜水班班长陈浩站了出来。“我会!”响亮的回答,吸引了全场所有人的目光。

作为水上救援组的成员,我对陈浩可是相当有信心的。他曾在各种野外复杂水域进行过多项训练,其间的付出,常人难以想象。只见他迅速换好潜水装备,朝着组织方给出的“溺水人员”所在大致区域游去。课目在一片不规则水域进行。该水域底部布满淤泥,水质浑浊,能见度不到2米。凭借长期刻苦训练积累的经验,陈浩迅速找到“溺水人员”,配合操作皮划艇赶来的我方水上救援组将“溺水人员”救起,现场掌声雷动。

实兵演练中的出色表现,靠的是过硬的专业素质和优良作风。像杨姝和陈浩一样,被突然邀请上台发言的刘熙平、在人员搜救演练现场给外军介绍经验的张珏、医疗急救手术现场担任主治医生的刘纪祥,都在演习中为祖国和中国军队争得了荣誉。大家共同的心声是——走向联合演训场,我们代表中国军人;走出国门,我们代表祖国。

## 维和一线,巡逻中收获成长

中国第十批赴南苏丹维和步兵营 牛凯隆

2024年2月19日 星期一 晴

今天是来到南苏丹的第59天,我终于实现了和战友们一起执行长途巡逻任务的愿望。

到达任务区后,我多次主动要求参加长途巡逻任务。“第一次让党员先去”“这次任务情况复杂,有经验的骨干优先”……我知道,领导是担心我缺乏维和经验。但我的想法是,经验和能力是“摔打”出来的,只有经历考验才能成长,戴上蓝盔就应该让青春在维和任务一线闪光。

这次任务的目的地,是距离朱巴市区138公里的格麦扎。伴着熹微晨光踏上长途的路程,我的内心既激动又紧张,手中的枪不自觉握得更紧了。

车队驶出城区,平坦的水泥路也变成了蜿蜒崎岖的土路。杂草、灌木丛密布在道路两侧,让人不自觉生出一种对未知风险的紧张感。途中随处可见锈迹斑斑的汽车残骸,上面密密麻麻的弹孔清晰可见。班长说,这里时常发生武装冲突,安全形势十分复杂。

车辆在凹凸不平的路面上颠簸了近2个小时,在烈日的炙烤下,车外气温已经接近40℃,车内也更加闷热。“即将进入村庄,车队减速,沿车辙行进,所有人员加强观察警戒!”听到连长在对讲机里发出的指令,我再次握紧手中的枪,紧紧盯着窗外。

车队终于在预定的临时行动基地前停了下来。卸载物资、搭设帐篷、构筑安防工事……天黑前,我们按时完成了临时行动基地的建设。脱下厚重的装具,我的肩膀已经被压出红印,迷彩服上一道道盐渍清晰可见——这也是我军旅人生的青春印记吧。

夜幕降临,晚风带来了一丝凉意。本想着可以稍微放松一下,没想到,一阵急促尖锐的哨音突然在帐篷区响起。“1号哨位‘遇袭’,快反队员迅速出动!”对讲机里传来连长的指令,我的心一下子提到了嗓子眼儿。我迅速穿戴好装具,冲向预定位置。四周漆黑一片,我瞪大双眼,不敢放过一丝风吹草动。“全班到位用时53秒!”原来这是连长组织的一场紧急拉动。用连长的话讲,野外宿营,哪怕是睡觉也得“醒着睡”,不然就可能付出血的代价。

再次回到帐篷,我的思绪久久不能平静。今天,经历过内心的紧张不安,经历过艰苦繁重的任务,我更坚定了最初的选择。不论是在国内练兵备战还是在海外维和一线,只有奉献青春才能收获成长,在汗水的浇灌下,我的蓝盔青春必将更加绚丽多彩。

